

POSUDEK

vedoucí na diplomovou práci

Jméno a příjmení studentky: **Anna Klápšťová**

Téma diplomové práce: **Společnost Duha a integrace osob s mentálním postižením**

Vedoucí práce: **prof. PhDr. Beata Krahulcová, CSc.**

Předložená diplomová práce má 63 stran autorského textu členěného do sedmi hlavních kapitol. Odkazovaná literatura je aktuální, a pouze domácí provenience. Přílohu tvoří formulář administrovaného dotazníku ke zjišťování postojů respondentů k mentálně postiženým.

Teoretické zpracování základních pojmů odpovídá ve všech parametrech dostupné odborné literatuře a do značné míry i úrovni současného vědeckého poznání v této oblasti. Doporučuji u obhajoby přednést přesnou a výstižnou definici mentální retardace – doporučuji sáhnout po speciálně pedagogické, psychopedické odborné literatuře a kvalitních terminologických slovnících. Diplomantka pojmový aparát dává do souvislostí a konfrontuje jej se současným stavem společenského vědomí a vlastních zkušeností. Jako funkční dokreslení postavení osob s mentálním postižením nabízí i kapitola stručného historického exkurzu. Analýza institucionálního přístupu a deinstitucionalizace v péči o osoby s mentálním handicapem se opírá o odborné i laické názory, zcela adekvátně se zabývá stereotypy, předsudky, generalizacemi a také analyzuje některé medicínské názory. Diplomantka na podkladě osobních zkušeností popisuje a hodnotí sociální služby Společnosti DUHA, jež poskytuje osobám s mentálním postižením integraci do společnosti prostřednictvím individuálního života (s osobní asistencí), život v komunitě (v chráněném bydlení) i zvyšovat kvalitu života pomocí podporovaného zaměstnání.

Realizované šetření občanských postojů k mentálně postiženým je v zásadě metodologicky správné, ačkoliv bylo vhodné vyhnout se některým přetrvávajícím nešvarům, jako například místo pomocného názvu (praktická část) napsat konkrétní název popisující podstatu šetření, nebo příliš obecné, široké a tím neověřitelné definování hypotéz.

Upozorňuji, že slovo „emfatický“ (s 61 v textu) znamená: prodlužování samohlásek při volání nebo citovém vzrušení.

Doporučuji u obhajoby vysvětlit pojmy inkluze a integrace a popsat možnosti, stupně a omezení těchto sociálních přístupů.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě s navrhovanou klasifikací: velmi dobře.

V Praze 20.8.2008

Beata Krahulcová